

抗战中的N个历史细节： 张自忠“找死路” 五壮士跳悬崖



八女投江

真实的历史，常常隐藏在细节中。65年前结束的那场战争已经渐去渐远，今天的我们，很难想象刀光剑影、血流成河的战场到底是什么样子。但是，当我们从历史的旧纸堆中，重新翻检那些的细节，抗战英烈面对滴血的屠刀和发烫的枪炮，所表现出来的坚定与从容、刚烈与无畏，依然震撼着我们的心。他们的奋斗与牺牲，铁一般地证明，一个民族要赢得尊严有多么艰难，一个国家要换取和平是多么不易！

先烈血沃中华，忠魂千秋不朽。今天，我们缅怀千千万万为国捐躯的抗战英烈，就是要让更多的人懂得，一个国家最优秀的儿女，是这个国家在生存危机面前挺直腰杆，对列强说不，对侵略说不，对战争说不的最强大的资本。而我们对他们的最好告慰，就是牢记历史，继往开来，振兴中华。

坚如磐石的信仰

赵尚志最后的话 1942年2月12日，抗联英雄赵尚志负伤被俘，8小时后牺牲。当伪警察审讯他时，他对伪警察说：“你们不也是中国人吗？你们出卖了祖国，还不觉得可耻吗？我一个人死去，这没有什么。我就要死了，还有什么可问？”说完闭口不语，狠狠地瞪着审讯他的人。

左权致母亲信 1937年12月初，八路军副参谋长左权在山西省洪洞县给母亲写了一封信：“日寇不仅要亡我之中国，并要灭我之种……我全军将士，都有一个决心，为了民族国家的利益，过去没有一个铜板，现在仍然是没有一个铜板，准备将来也不要一个铜板，过去吃过草，准备还吃草。”

最后一颗子弹 1939年12月8日，敌人包围东北抗联第1路军3方面军指挥陈翰章部队所在地。负伤后，陈从血泊中坐起，拔出手枪对准自己的头，一边高喊：“打倒日本帝国主义！中国共产党万岁！”一边扣动了扳机，但枪没有响——子弹打光了。凶残的敌人用刀将他的双眼剜出，陈壮烈牺牲。

义无反顾的牺牲

八女投江 1938年10月，日军对松花江下游展开“大讨伐”，刚分娩不久的冷云率妇女团随东北抗联第5军第1师出发，遭敌围追堵截。全师仅剩百余人，在密林中饥饿行军27天，粒米未进，以野果、山蘑菇维持生命。冷云率妇女团仅剩的8人为掩护大部突围，战至弹药用尽，步入乌斯浑河，壮烈牺牲。这8位巾帼英雄的名字是：冷云、杨贵珍、胡秀芝、安顺福、郭桂琴、黄桂清、王惠民、李凤善。

张自忠“找死路” 1937年12月7日，张自忠回到河南道口李源屯59军军部。与官兵见面时，张只说了一句话：“今日回军，就是要带着大家去找死路，看将来为国家死在什么地方！”闻者无不动容。1940年5月16日，张在战斗中身中7弹，仍高呼“杀敌报仇”，壮烈殉国。

五壮士震惊日寇 1941年9月25日，日军约2000人向狼牙山地区发动进攻，晋察冀军区第1军分区第1团第7连6班的5名战士最后留守。弹尽粮绝后，5人一起纵身跳下了悬崖。当日寇发现与之交战的对手只有5人时，震惊之下，竟整齐地排成几列站在五壮士跳崖处，随着指挥官的口令，恭恭敬敬地鞠了3个躬。



左权



张自忠



杨靖宇



戴安澜

钢铁铸就的意志

胃里无一粒粮食 1940年2月23日，抗联英雄杨靖宇壮烈牺牲。伪通化省警务厅长岸谷隆一郎亲自用刀切下杨靖宇的胃送去化验。他想知道，在最后的日子里，这个强大的对手到底是靠什么支撑着。当他得知杨靖宇的胃里只有草根和棉花，而没有一粒粮食时，默然无语。

戴安澜魂断缅甸 1942年，中国远征军第200师师长戴安澜在缅甸奉命突破日军5道防线时，身负重伤。战士们砍下树枝做成担架，抬着戴后撤。因伤口感染化脓，在丛林中行进8天后，戴终于不支。随从问：你有什么话，要对你夫人和孩子说吗？戴摇头。又问：部队怎么能回去？已说不出话来的戴安澜在地图上一指——就从这里过。然后，戴让人将其扶起，朝着祖国的方向望了最后一眼……

用村庄命名的连队 1943年3月18日，日军到淮阴城北刘老庄扫荡。新四军第3师第7旅第19团第四连82名指战员奉命阻击。从拂晓到黄昏，全连官兵浴血奋战，终因众寡悬殊，全部壮烈牺牲。四连重建后，被命名为“刘老庄连”。这是我军历史上罕见的用村庄名字命名的连队。

掷地有声的誓言

誓与卢沟桥共存亡 七七事变爆发后，29军代军长佟麟阁做战前动员，慷慨陈词：“战死者光荣，偷生者耻辱；荣辱系于一人者轻，而系于国家民族者重。国家多难，军人应当马革裹尸，以死报国。”随后，发布命令：凡有日军进犯，坚决抵抗，誓与卢沟桥共存亡，不得后退一步。

仓库就是我们最后的阵地 “八·一三”淞沪抗战爆发后，谢晋元带领官兵411人（对外称800人）留守闸北。谢以“仓库就是我们最后的阵地，也可能是我们的坟墓”激励官兵，坚守苏州河北的四行仓库3天3夜，打退日军多次进攻，四行仓库巍然屹立，百姓赞誉他们为“八百壮士”。

伟大母亲，虽死犹生 1941年8月，日军抓走回民支队司令员马本斋的母亲，威逼其劝降说服儿子“归顺皇军”，马母绝食抗争，于9月7日从容就义。惊闻噩耗，马强忍悲痛写道：“伟大母亲，虽死犹生；儿承母志，继续斗争！”

中国人死不绝 1945年5月4日，日军到河北省正定县高平村“扫荡”，晋察冀军区民兵刘傻子被弹片击中腹部。被扶上担架后，刘喘息着大声说：“中国人死不绝！告诉孩子们，长大了替他爹打鬼子……”话没说完，就停止了呼吸。

视死如归的气节

赵一曼高唱《国际歌》 1935年11月22日，因叛徒告密，东北人民革命军第3军第2团政委赵一曼与所在部队被困于道北一带，赵为掩护部队主力突围，负伤被捕。关押期间，赵受尽酷刑，仍坚持斗争。1936年8月2日，赵被押往珠河游街。沿路高唱《国际歌》《红旗歌》。当日英勇就义。

带棺上战场 1945年3月21日，第68军第143师师长黄樵松奉命死守南阳城。在敌人迫近南阳前，黄命人制作白茬棺材一口，上书“黄樵松之灵柩”，置于师部工事入口处，以示抗战决心。

最后两颗手榴弹留给自己 1942年秋，八路军冀中军区第8军分区代司令员孔庆同及手枪班官兵在河间县遭敌包围。孔吹响军号吸引敌人注意力，掩护部队撤离，交火中身中数弹。大队突围后，孔藏身于土坎后，敌人左等右等不见动静，遂大胆包围，孔突然跃起，拉响手中的两枚手榴弹，与敌人同归于尽。

易安华与妻永别 1937年8月，259旅旅长易安华奉命保卫上海。接到命令，易抱定必死决心，遂立即将妻儿送回家乡。临别时，易嘱托妻子：“汝准备领吾抚恤金，善养家小。”并送给妻子几句话：“不灭倭寇，誓不生还。国将不保，何以家为？”

据《解放军报》